

国足换帅 不能应付了事

1月30日,卡塔尔男足亚洲杯1/8决赛继续上演。韩国队与沙特阿拉伯队战至点球大战,韩国队门将赵贤祐两度扑出对方的点球,帮助队伍以总比分5:3获胜。乌兹别克斯坦队2:1战胜泰国队,同样晋级8强,8强席位仅剩最后两个。赛程已过大半,回家的球队越来越多,换帅潮也在暗中涌动。已经回家休息的国足主帅扬科维奇能否再次回到国内继续执教仍是问号,但从目前的情况看,国足换帅已成定局。那么,对于如今这支陷入低谷的国足来说,究竟该选择一位怎样的主帅呢?

认清现实很重要

通过之前的世预赛和本次亚洲杯比赛,我们应该清醒地认识到国足目前正处于下滑通道。

在本次亚洲杯上,多支深耕青训的球队刮起了“青春风暴”,塔吉克斯坦和印度尼西亚等球队的球员平均年龄不到25岁,而国足依然依靠一众老将。更重要的是,“国字号”青年梯队的成绩目前也无法令人看到希望。此前,2000、2001和2002年龄段国足梯队均无缘亚洲杯正赛,这也意味着在未来较长一段时间里,国足可能依旧处于一个下滑趋势。

曾经,中国足球追求的是大牌主帅,其中的代表人物当数里皮。不能否认,里皮为中国足球带来了很多高光时刻。但目前的中国足球正处于一个“悬空”状态,大牌主帅或许不是最佳人选。

借鉴对手好经验

那么,什么样的主帅更适合目前这支国足呢?实际上,本次亚洲杯上,有几支球队给出了很好的模板。

比如差点拿到小组第一的泰国队,在新任主帅石井正忠的带领下进步很明显。石井正忠是在去年11月22日接手泰国队的,其前任主

帅波尔金下课的导火索,正是在世预赛中泰之战中用了冒进的战术,给了中国队逆转空间。

石井正忠此前曾长时间担任泰国队技术总监,因此无论对人员选用还是技战术打法的设计早就心中有数,能带领泰国队在亚洲杯上晋级绝对不是撞大运。

此外,带领球队成功进入16强的印尼队,其韩国籍主帅申台龙也得到了球员和球迷的坚定支持。自2019年底接手球队至今,申台龙在这个岗位上已坚持了4年,他与印尼足协的“双向奔赴”,让印尼队创造了球队历史。而未能带领马来西亚队小组出线的韩国人金判坤,也因为将球队带至历史最好排名得到广泛信任。

上述几位教练的共同点,是均有执教一流俱乐部乃至国家队的职业经历,能根据国际足球发展潮流为球队打造战术体系,视挑战强手为己任。

火线换帅有难度

千军易得、一将难求,中国足球的曲折坎坷仅从过去10年的主帅选择(包括代理主帅)可见一斑:卡马乔、傅博、佩兰、高洪波、卡纳瓦罗、里皮、李铁、李霄鹏、扬科维奇……平均下来几乎每年一换。



里皮

扬科维奇



如今,国足再次站到了换帅的转折点,应该更为慎重。

火线换帅一般会采取两种方式,其一是过渡性教练,以国足为例,新帅的目标仅仅是世预赛36强赛的4场比赛,在国足历史上类似的教练有殷铁生和傅博;其二则是有一个长远的目标,36强赛仅仅是考核的第一个阶段。目前来看,中国足协更倾向于第二个选择。

现在距离3月下旬36强赛重燃战火仅有不足两个月时间,中国足协在选帅问题上的确刻不容缓。分别担任中超山东泰山队、成都蓉城队主帅的两位韩国籍教头崔康熙、徐正源已经被相关传闻多次提及,而同样被联系到“换帅”传闻中的还有奎罗斯、伊万科维奇(刚刚卸任阿曼队主帅)等“亚洲足球通”。据了解,中国足协近期已通过各种渠道了解并掌握了备选教练员的信息。

候选人不少,中国足协应在此次选帅中谨慎“避雷”。

(据《北京晚报》)

佩兰(右)与高洪波

卡纳瓦罗